
Vi ställer inte in, 
vi ställer om

Om krisen eller kriget kommer till 
Ovanåkers kommun – är du beredd?



2 3 

Innehåll Om krisen 
eller kriget 
kommer
Myndigheten för civilt försvar (MCF) 
gjorde ett utskick med broschyren 
Om krisen eller kriget kommer till alla 
svenska hushåll under 2024. Även 
om vi har gjort en egen broschyr så 
rekommenderar vi att läsa och ta stöd 
från den också.

Vår broschyr riktar sig främst till dig 
som bor och befinner dig i Ovanåkers 
kommun. Denna broschyr kommer 
ge dig information om bland annat 
kommunens trygghetspunkter, ditt 
ansvar som invånare, hur du får 
information under en kris och mycket 
mer.

Vi ställer inte in, vi ställer om 
Det är namnet på vår egen broschyr 
och betyder precis vad det säger. 
Som kommun och en offentlig aktör 
kan vi inte ställa in våra verksamheter 
under en kris. Utan vi måste finnas 
med samma tillgänglighet som  
annars för att skydda befolkningens 
liv och hälsa.

Hur 
jobbar Ovanåkers  
kommun inför och under kris?
Idag jobbar kommunen aktivt för att 
stärka den civila beredskapen, vilket 
består av samhällets kris- 
beredskap och det civila försvaret. 
Vårt jobb idag bidrar till en säkrare 
hantering av framtida kriser men utan 
din egen beredskap som invånare 
kommer vi inte lika långt. I händelse 
av kris eller krig är det viktigt att du 
som invånare är förberedd. Då har du 
också möjlighet att hjälpa andra och 
stötta det civila försvaret.

Under en händelse där våra resurser inte räcker åt alla, kommer vi att 
tvingas prioritera de med störst behov av hjälp.
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Så får du information 
under en kris
Kommunen samarbetar med länsstyrelsen, polis,  
räddningstjänst, region Gävleborg och kommunala bolag 
för att samordna information.

Informationskanaler vid kris 
eller krig
Krisinformation.se drivs av Myndigheten 
för civilt försvar (MCF). All information 
som finns på sajten är bekräftad 
information från myndigheter och 
övriga ansvariga aktörer.

P4 Gävleborg 103,8 MHz är din  
viktigaste kanal när internet inte  
fungerar. Ha alltid en batteridriven 
radio hemma.

113 13 – det nationella informations-
numret. Hit kan du ringa för att lämna 
eller få information om allvarliga 
olyckor och kriser. Tjänsten är till-

gänglig dygnet runt, årets alla dagar.

112 – ring detta nummer vid akuta 
nödsituationer då det är fara för liv, 
egendom eller miljö. Där når du  
räddningstjänst, ambulans, gift- 
information, jourhavande präst, polis, 
sjöräddning och fjällräddning.

114 14 – ring detta nummer om du 
vill tipsa eller kontakta polisen i icke 
akuta ärenden.

0270-54 00 00 – ring detta nummer 
om du vill nå räddningstjänsten på 
kontorstid.

Desinformation – vad 
är det?
Du är en del av Sveriges psykologiska försvar. Om du kan känna igen och hantera 
desinformation, vilseledning och propaganda blir det svårare för främmande mak-
ter att skapa splittring. Det skyddar Sverige och svenska intressen. Ju svårare du 
är att lura, desto starkare blir vårt öppna demokratiska samhälle.

Kännetecken på desinformation, vilseledande information och 
propaganda att se upp för:

•	 Den är missvisande och har ofta en dold avsikt
•	 Den riktar in sig på våra sårbarheter
•	 Den har som syfte att störa och styra den öppna debatten och försvaga tilliten 

till vårt samhälle.

Ställ de här frågorna till dig själv när du tar del av information:
•	 Stämmer informationen? Är detta rimligt? Går det att dubbelkolla genom 

andra källor?
•	 Var kommer informationen ifrån? Är det en normalt trovärdig källa?
•	 Hur gammal är informationen? Är den ny eller återanvänder man en  

gammal uppgift?
•	 Varför sprids informationen? Vem tjänar på att du uppfattar detta på ett  

visst sätt? 

Ovanåker kommuns informationskanaler 
och kontaktuppgifter

Ovanåkers kommuns webbplats: 
www.ovanakerskommun.se

Ovanåkers kommuns Facebooksida: 
www.facebook.com/ovanakers.kommun

Telefon till kommunvägledarna: 0271-570 00
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CHECKLISTA

ID och dokument
 Pass
 ID-kort/körkort
 Kontokort
 Kontanter
 EU-sjukförsäkringskort
 �Bilens registreringsbevis och 
försäkringspapper
 Bankdosa/bank-ID

Teknik och information
 �Batteri- eller vevradio, extra 
batterier
 Dator + nätadapter
 Mobiltelefon + laddare
 �Nätadapter till mobilen att 
använda i bilens 12v-uttag
 Kontantkort till mobil
 �Lista (på papper) med viktiga 
telefonnummer
 Nycklar

Mediciner och hjälp- 
medel

 Mediciner + recept
 Första hjälpen-låda
 Glasögon/Kontaktlinser
 Hörapparat, rollator etc.

Övrigt
 �Oersättliga minnessaker, 
värdesaker
 Kläder
 Hygienartiklar
 Mat och dryck

Utrymning
Om händelser hotar liv eller hälsa kan 
svenska myndigheter utrymma ett 
område eller en fastighet. Det är bara 
om det är mindre farligt att lämna 
området, än att stanna kvar som en 
utrymning genomförs. Under höjd 
beredskap är det regeringen eller den 
myndighet som regeringen bestämmer 
som får besluta om utrymning av 
ett område. Det kan göras om det är 
nödvändigt för att skydda befolkningen 
eller att området behövs för viktiga 
militära åtgärder. I händelse av beslut 
om utrymning i Ovanåkers kommun 
meddelas stationer för utrymning via 
kommunens webbplats och radio.

Tänk på att vara tydlig med att berätta 
för barn och äldre vad som händer. 
Personliga favoritsaker för barnen 
kan vara bra för att skapa trygghet. 
Glöm inte att hjälpa den som inte kan 
packa själv och packa bara så mycket 
som du klarar av att bära själv.

Trygghetspunkter
En trygghetspunkt är en tillfällig mötesplats som sätts 
upp vid händelse av kris. Om behov uppstår kommer 
adresserna förmedlas via radio (VMA) och Ovanåkers 
kommuns webbplats, www.ovanakerskommun.se 
Vid trygghetspunkterna kan du få 
information, till exempel vid långvariga 
störningar i värmeförsörjningen, 
ström- och vattenavbrott eller tele-
foniavbrott. Vid svåra förhållanden 
kan du få något att äta och dricka.

Hjärtstartare som alla kan använda 
finns även vid dessa punkter.

Som ytterligare komplement kan 
kommunen öppna tillfälliga trygg-
hetspunkter vid platser där behov 
uppstår. Blir det aktuellt att öppna 
trygghetspunkter informeras det 
via Ovanåkers kommuns webbplats 

ovanakerskommun.se eller via  
Sveriges Radio P4 Gävleborg. Trygg-
hetspunkterna bemannas av kommu-
nens medarbetare dygnet runt.

Trygghetspunkterna 
erbjuder även:

•	 Plats för stöd och samtal
•	 Barn- och ungdomshörna
•	 Första hjälpen
•	 Dricksvatten
•	 Möjlighet till att värma lättare 

måltider eller barnmat
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Varnings- och informationssystemet VMA (viktigt  
meddelande till allmänheten) kris- och krigsituationer  
– till exempel vid utsläpp av farliga ämnen, bränder  
med explosionsrisk, otjänligt dricksvatten och krigsfara 
eller krig.
VMA sänds framför allt i Sveriges 
Radios kanaler, Sveriges Televisions 
kanaler och på SVT Text. VMA kan 
också skickas som SMS till mobil- 
telefoner och talmeddelande till  
fast telefoni inom ett visst område.

Utomhuslarm
Vid allvarliga händelser, kris, krigsfara 
och krig kan varningar utfärdas med 
hjälp av utomhuslarm. Här följer en 
beskrivning av de olika larmen och 
vad du ska göra när du hör dem:

VMA-larm (”Hesa Fredrik”)
Signal 7 sekunder – uppehåll 14  
sekunder, upprepas 6 gånger.  
Varningssignalen är ett högt utom-
huslarm som ljuder under minst två 
minuter. 

Om du hör VMA-signalen ska du 
omedelbart gå inomhus, stänga  
fönster, dörrar och ventilation och 
lyssna på Sveriges Radio P4.

Beredskapslarm
Signal 30 sekunder – uppehåll 15  
sekunder, upprepas under 5 minuter. 
Beredskapslarm används om re-
geringen vill meddela att det råder 
omedelbar krigsfara, eller att landet 
är i krig. 

Om du hör beredskapslarmet ska du 
omedelbart gå inomhus och lyssna 
på Sveriges Radio P4 för att få mer  
information. Var förberedd på att  
kunna lämna bostaden med kort  
varsel. Ta med det allra viktigaste, 
varma kläder, något att dricka samt 
id-handlingar. Om du är krigsplacerad 
ska du genast ta dig till den plats du 
har fått besked om.

Flyglarm
Signal med korta stötar under  
1 minut. Om det militära försvaret 
upptäcker ett hotande luftangrepp 
används signalen för flyglarm för att 
varna allmänheten. 

Vid flyglarm ska du genast söka skydd 
i närmaste skyddsrum eller källare.

Faran över
Ihållande signal i 30 sekunder.  
Signalen betyder att faran är över. Det 
innebär att du inte längre behöver hål-
la dig inomhus med stängda fönster, 
dörrar och ventilation. Om du befinner 
dig i ett skyddande utrymme kan du 
lämna det.

Utomhuslarm vid kris, 
krigsfara och krig

Källor:  Myndigheten för civilt försvar, MCF. 
Broschyren ”Om krisen eller kriget kommer” (utgiven av MCF).

Varningssystemet testkörs fyra gånger om året  
klockan 15.00 den första helgfria måndagen i mars, juni, 
september och december.
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Din uppgift under  
höjd beredskap
I Sverige har vi totalförsvarsplikt. Det betyder att alla 
som bor i landet och är mellan 16 och 70 år ska hjälpa 
till om det är krig eller fara för krig. 
Alla måste hjälpa till och alla behövs!

Totalförsvarsplikten omfattar alla 
svenska medborgare och stadig- 
varande boende i Sverige mellan 16 
och till och med det år man fyller 70 år.

Totalförsvarsplikten består av tre 
delar; värnplikt, civilplikt och allmän 
tjänsteplikt.

Med den allmänna tjänsteplikten skul-
le du till exempel kunna vara skyldig 
att ”kvarstå i din anställning”, det vill 
säga att gå till jobbet som vanligt och 
eventuellt ha andra uppgifter än de du 
har i fredstid på ditt arbete.

Exempel på arbetsuppgifter:
•	 Köra transport

•	 Arbeta inom vården

•	 Arbeta på förskola

Det finns också en möjlighet för  
Arbetsförmedlingen att ”anvisa 
arbete”, så att man får hjälpa till med 
sådant som behövs i samhället.

Beredskap för dig som 
behöver extra stöd
Om du behöver extra stöd eller är 
anhörig till någon som får stöd från 
kommunens socialförvaltning, kan du 
undra hur det fungerar vid kris eller 
krig. Kommunen ansvarar fortfarande 
för socialtjänsten inom sitt geogra-
fiska område. Socialförvaltningen har 
ett särskilt ansvar för vissa grupper, 
bland dem finns barn och unga, äldre 
människor, människor med funktions-
nedsättning, människor med miss-
bruksproblem.

Kommunens hälso- och sjukvård och 
socialtjänst ska samarbeta för att 
möta individers behov även under kris 
eller krig. Men du behöver också ha 
en egen beredskap utifrån dina behov.

Ha därför en krislåda med saker som 
hjälper dig att klara din vardag i minst 
en vecka vid kris och krig. Det finns 
saker som är nödvändiga för alla, 
som mat, vatten och värme. Men du 
behöver också tänka igenom hur dina 
särskilda behov och förutsättningar 
ser ut och anpassa innehållet i din 
egen krislåda efter det. Se till att 
flera i din omgivning vet var du har 
krislådan!

Vad mer kan jag som privat-

person göra?
•	 Diskutera med anhöriga, vänner, 

grannar, assistenter eller bistånds-
handläggare om vilken hjälp du 
kan behöva under en kris.

•	 Gör en krisplan som även inne- 
håller information om exempelvis 
mediciner och hjälpmedel.

•	 Planera hur du tar dig till trygg-
hetspunkter och andra skyddade 
platser.

Källa: Myndigheten för civilt försvar Källa: Myndigheten för civilt försvar
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Vad kan Ovanåkers 
kommun drabbas av?
Ovanåkers kommun analyserar regelbundet hur lokala 
förutsättningar, väder, politik och händelser kan påverka 
samhället. 
En del i kommunens åtgärder för 
att förebygga kriser och underlätta 
hanteringen av dessa är att stödja 
civilsamhället med information och 
vägledning, samt att värna den  
kommunala samhällsviktiga verk- 
samheten.

De största riskerna består av händel-
ser som antingen har en hög sanno-
likhet att inträffa, eller händelser som 
ger allvarliga konsekvenser - eller en 
kombination av de båda.

Klimatförändringar
Klimatförändringarnas påverkan  
med växlande temperaturer, ökad  
nederbörd och mer extrema väder-
händelser som kan påverka oss 
genom exempelvis bränder, över-
svämningar, ras och skred.

Krig
Med dagens osäkra världsläge och 
Sveriges medlemskapet i NATO är det 
viktigt att förstå hur krig kan påverka 
Ovanåkers kommun. Vid höjd bered-
skap kan regeringen mobilisera resur-
ser, vilket kan påverka lokala tjänster 
och personal. Internflyktingar från mer 
utsatta områden i Sverige kan söka 

skydd i Ovanåker, vilket innebär ökat 
tryck på sjukvården, äldreomsorgen 
samt skola och barnomsorg. Även 
infrastruktur som vägar och kommu-
nikationer kan komma att skadas. 
Dessa belastningar kan leda till 
betydande påfrestningar på samhället, 
både fysiskt och psykologiskt. Det är 
därför viktigt att du som invånare har 
en ordentlig hemberedskap redo.

Cyberhot mot samhällsviktig 
verksamhet
Olika grupper, personer och till och 
med länder kan angripa företag, stöd-
funktioner, IT-system och liknande 
i syfte att slå ut betalsystem, elför-
sörjning, internet, mobiltelefoni eller 
andra viktiga digitala tjänster.

Smittämnen
Covid-19-pandemin har lärt oss hur 
snabbt smittsamma sjukdomar kan 
sprida sig och hur svårt det kan vara 
att bli av med dessa. Det är möjligt att 
det i framtiden kommer nya varianter 
eller andra sjukdomar som sprider sig 
på liknande sätt.

Så kan du engagera dig
Utöver egen beredskap så kan man hjälpa till genom att 
söka sig till någon FFO (frivillig försvarsorganisation). 
I Sverige finns 18 frivilliga försvarsorganisationer som 
bidrar till landets civila och militära försvar. Organisatio-
nerna rekryterar och utbildar frivilliga för en mängd olika 
uppgifter. Läs mer på www.frivilligforsvaret.se

Frivilliga resursgruppen (FRG)
Frivilliga resursgruppen är ett sätt för 
en kommun att organisera frivilliga. 
Syftet med FRG är att ge tillgång till 
extra personalresurser om kommu-
nen drabbas av en kris. Man kan till 
exempel hjälpa till med evakueringar, 
informationsspridning och andra 
praktiska saker som att dela ut vatten 
om kommunen drabbas av problem 
med vattenförsörjningen.

Trossamfund
Många trossamfund gör viktiga insat-
ser vid kriser, inte minst när det gäller 
att hjälpa människor i behov av stöd 
efter allvarliga händelser. Svenska 
kyrkan har en lång tradition av att 

vara en samlingspunkt vid kriser, men 
i takt med att Sverige blivit alltmer 
mångkulturellt har andra trossam-
fund kommit att dela den rollen med 
Svenska kyrkan, enligt Myndigheten 
för stöd till trossamfund (SST).

Andra organisationer
Det finns många andra sorters organi-
sationer som kan vara värdefulla i en 
kris. Till exempel hyresgästföreningar, 
patient- och närståendeföreningar, 
idrottsklubbar, kulturföreningar eller 
organisationer för barn, äldre och de 
som lever med en funktionsnedsätt-
ning. De och många andra ideella 
föreningar kan vara en viktig resurs i 
en kris, beroende på vad som har hänt 
och hur krisen hanteras.

Spontanfrivilliga
Eftersom de aktörer som hanterar en 
kris brukar ha fullt upp är det oftast 
lättare att kontakta någon av de orga-
nisationer som redan är på plats och 
insatta i arbetet om man vill hjälpa 
till. Många av frivilligorganisationerna 
brukar kunna ta emot spontanfrivilliga.
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Checklista för en  
person i sju dygn
Planera för att kunna klara dig utan samhällets hjälp 
under minst sju dygn. Rekommendationen är att ha en 
så kallad krislåda hemma, för att kunna ordna mat och 
vatten, följa nyheterna och kommunicera med andra om 
krisen är framme.

Hygien
 Plastpåsar till WC
 Våtservetter
 Tvål
 Tandborstar
 Tandkräm
 Stora sopsäckar

Kommunikation
 �Batteri-, vev- eller 
solcellsradio.
 Batterier/laddare
 Powerbank/laddare

Värme och ljus
 Sovsäck
 Liggunderlag
 Filt
 Varm jacka
 Mössa
 Vantar
 �Fotogen- eller gasol-
kamin
 Tändstickor

 Tändare
 Gasol
 Brännbar vätska
 Pannlampa
 Ficklampa
 �Gravljus för inom-
husbruk
 Värmeljus
 Stormlykta

Vatten och mat
 Vattendunkar
 Vattenreningsvätska
 Vattenreningsfilter
 �Vatten (färskt eller 
fryst dunkar/PET)
 �Kött- och fisk- 
konserver
 �Frukt- och bär- 
konserver
 Grönsakskonserver
 Ris eller pasta
 Potatismospulver
 Soppor (pulver/burk)

 Gryn, flingor, vetemjöl
 Knäckebröd, kex
 Smör
 �Smältost på tub 
eller annat hållbart 
pålägg
 Torrmjölk
 Socker
 Torkad frukt
 Chokladkakor
 Juice
 Te och snabbkaffe
 �Stormkök eller gasol- 
kök och bränsle
 �Grill för utomhus-
bruk, kol eller gasol
 �Engångstallrikar, 
bestick och glas

Övrigt
 Första förbandsväska
 Husapotek
 Kontanter
 Snöskyffel



Anteckningar
Här kan du anteckna ditt närmsta skyddsrum, trygg-
hetspunkt, vad du behöver förbereda och andra tankar 
och idéer kring din egen krisberedskap.

Spara den här broschyren och prata gärna om innehållet med andra i din om- 
givning. Tillsammans kan vi känna oss mer trygga om krisen eller kriget kommer 
till vår kommun. Har du frågor om innehållet är du välkommen att kontakta oss!

POSTADRESS
828 80 Edsbyn

BESÖKSADRESS
Långgatan 24

TELEFON
0271-570 00

E-POST
kommun@ovanaker.se

WEBB
ovanaker.se


